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Thrusting - the key factor for the forming high-grade iron ores deposits in KryvyiRih Basin.

Сделана попытка объяснить причины формирования  богатых железных руд с позиции тектоническог3о факторов минералообразованя, учитывая приуроченность залежей к висячему крылу Саксаганского надвига.   

Внастоящее время большинство исслеждователей придерживается мнения о том, что основная роль в формировании богатых железных руд Криворожского железорудного бассейна принадлежит процессам эндогенно-метасоматической усадки [1,2]. В пользу этого свидетельствуют:

· повышенные концентрации рудного вещества, обусловленное выносом нерудного компонента – кремнезема; 

· пассивная роль в этом процессе магнетита, гематита и силикатов;

· отсутствие поступления рудного вещества и замещение им нерудных компонентов в форме оксидов железа;

· сокращение объёма оруденелых пород при сохранении их высокой плотности;

· локализация залежей богатых руд в пределах материнских железистых кварцитов.

 Дискуссионными являются только механизм образования руд и первпричины, обусловившие процесс рудообразования.

Учитывая. Что руда – это, в первую очередь, минеральный агрегат, сложенный парагенезиом минералов, познание механизма формирования рудных залежей напрямую зависит от познания процессов минералообразования и выявления факторов, обусловивших последнее.

Согласно представлениям С.А.руденко [4] факторы минералообразования подразделяются на две категории – физико-хымические и геологические. К первым относятся температура, давление и концентрация химических компонентов которые в природных системах находятся в определенных равновесиях. Нарушение этого равновесия путем изменения величины одного из отмеченных параметров неизбежно ведет к изменению второго и третьего. В результате в природной системе происходят разного рода преобразования направленные на восстановление нарушенного равновесия. Эти преобразования сопровождаются различными реакциями, что приводит к возникновению новых химических соединений, т.е. образуются новые элементные парагенезисы, новые минералы и, соответственно, новые ассоциации минералов – породы.

Из отмеченного следует, что причиной порождения новых минералов и их ассоциаций является нарушение природного равновесия существующих природных систем. Первопричинами, обуславливающими эти нарушения, чаще всего, выступают геологические факторы к которым относятся: изменение глубины залегания пород (фактор глубинности), изменение температур и давлений (фактор метаморфизма), тектонические процессы (тектонический фактор) и др. Наиболее важное значение среди этих факторов принадлежит тектоническому. Именно в результате тектонических процессов происходят как глобальные изменения структуры земной коры (возникновение геосинклиналей и платформ), так локальные проявления (сжатие, растяжение, складкообразование и др.), которые приводят к нарушению механического равновесия в литосфере. Последнее сопровождается образованием зон разуплотнения горных пород, увеличением пористости, трещиноватости и т.д., что обуславливает повышенную проницаемость расплавов и растворов, которые, в свою очередь, путем создания разнообразных химических реакций приводят к нарушению равновесия физико-химических систем природных объектов. В данном случае тектонический фактор выступает в качестве первопричины нарушения как механического, так и физщико-химического равновесия в природных объектов, что приводитк изменению условий существования этих объектов, т.е. создаются новые, отличные от предыдущих условия в которых рождаются новые элементы, минералы, породы и геологические тела. 

В подтверждение последнего тезиса был проведен анализ тектонического строения Криворожской структуры и сделана попытка установить взаимосвязь между тектоническими процессами и образованием залежей богатых железных руд.

Анализ геологических, геолого-структурных и тектонических карт Кривобасса свидетельствует, что практически се залежи богатых железных руд региона локализуются в пределах Саксаганского района и приурочены к висячему блоку одноименного надвига, усложняющего строение продуктивной железорудной толщи. Надвиг выражен в виде зоны мощность до 500 м интенсивно трещиноватых, дробленных пород, контролирующейся телами тальковых, карбонат, хлорит-карбонат-тальковых сланцев. Формирование надвига, согласно И.С.Паранько [3], произошло на заключительных этапах раннеепротерозойского тектоногенеза, ознаменовавшегося становлением криворожского палеоритфа, складкообразованием, проявлением разрывной тектоники, а также гидротермальных и метасоматических процессов.

В результате надвигообразования физическому воздействию подверглись, прошедшие стадии литогенеза и метаморфизма, породы саксаганской свиты, сложенной железистыми, безрудными кварцитами и разнообразными сланцами. Это привело к нарушению физико-механического равновесия в образованиях свиты, как природной системы. В свите, как геологическом теле породного уровня организации вещества, образовалась серия зон разуплотнения пород в виде разрывных нарушений высших порядков, согласных с простиранием самого надвига. Соседство с востока отКриворожской структуры жесткого Саксаганского массива обусловило напряжения перпендикулярные основному надвигу, что привело к образованию серии зон нарушения физико-механической однородности пород широтного и северо-восточного направлений. В итоге в железорудной толще образовались узлы пересечения разнонаправленных нарушений, которые характеризовались повышенной разуплотненностью пород, трещиноватостью и проницаемостью гидротермальных растворов. Таким образом, в результате надвигообразования в саксаганской свите, как едином геологическом теле, сформировались определенные зоны с отличительными от общего фона физико-механическими параметрами – плотностью, пористостью, трещиноватостью, проницаемостью, т.е. образовались зоны с нарушением физико-механического равновесия. Повышение интенсивности проникновения по этим зонам гидротермальных растворов вызвало прохождение целого ряда процессов, которые стремились привести данную природную систему в визико-механическое равновесие, что и привело к изменению минерального состава пород. 

По простиранию надвига степень механического изменения железистых кварцитов достигала максимума, в то время как широтные и северо-западные разломы в значительно меньшей мере влияли на разуплотнение вмещающих образований. Очевидно, это и объясняет морфологию залежей, которые характеризуются неправильной ам1бевидной формой с тенденцией вытянутости по простиранию надвига. Если учесть. Что центры пересечения разрывных нарушений характеризуются найбольшей степенью изменения физико-механических свойств пород, то на удалении от них последние постепенно будут уменьшатся до полного затухания. В тех же направлениях будет затухать и прохождение химических реакций, т.е. будут изменятся и минеральные парагенезисы, что выражается в аутигенно-минералогической зональности рудных тел [2].

Изучение характера зависимости минеральных разновидностей руд от коэффициента крепости пород, т.е. минеральных парагенезисов от механических свойств, свидетельствует о существовании обратной зависимости между содержанием железа в породе и коэффициентом крепости. Если учесть, что в основе определения коэффициента крепости лежит степень сопротивляемости породы физическому воздействию и величина его растет прямопропорционально росту количества минералов с высокой твердостью (например кварц), или плотности пород, то установленная взаимосвязь, предопределенная первичными механическими свойствами пород (степенью разуплотнения, трещиноватостью, проницаемостью и т.д.), очевидным становится также непосредственная связь интенсивности тектонических процессов с минеральным составом руд.

Изложенное позволяет сделать следующие выводы:

· перворичиной образования залежей богатых железных руд Кривбасса является тектонический фактор, обусловивший надвигообразование, которое предопределило развитие системы разнонаправленных зон нарушения физико-механического равновесия материнских пород (железистых кварцитов);

· центрами зарождения рудных тел являлись зоны пересечения разнонаправленных разрывных нарушений;

· механически нарушенные зоны характеризовались повышенной проницаемостью гидротермальных растворов, что, в свою очередь, привело к нарушению физико-химического равновесия в телах железистых кварцитов и прохождению разного рода процессов направленных на восстановление природного равновесия через образование новых минеральных парагенезисов, представляющих богатые железные руды;

· основную роль при формировании залежей богатых железных сыграли тектонический и гидротермальный факторы: первый через надвигообразование обусловил формирование зон повышенной проницаемости гидротермальных процессов, а второй выщелачивание нерудных компонентов и естественное «обогащение» в этих зонах  железистых кварцитов с формированием залежей богатых руд.

· наличие в железисто-кремнистых формациях надвиговых структур является критерием для поисков залежей богатых руд, так как надвигообразование  есть первопричиной их формирования.
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джамель худур. Надвигообразование – первопричина образования залежей богатых железных руд Кривбасса.

Реферат:Базируясь на анализе факторов минералообразования и тектонического строения Криворожской структуры, высказано предположение, что первопричиной образования залежей богатых руд следует считать формирование Саксаганского надвига. Нарушение физико-механического равновесия в породах саксаганской свиты в виде зон повышенной проницаемости гидротермальных растворов, обусловило прохождение в материнских железистых кварцитах различных процессов, направленных на его восстановление путем образования новых  минеральных парагенезисов, составляющих богатые железные руды.

Джамель худур. Насвоутворення – першопричина формування покладів багатих залізних руд Кривбасу.

РЕЗЮМЕ: Базуючись на аналізі факторів мінералоутворення зроблено припущення, що першопричиною утворення покладів багатих залізних руд було утворення Сакса ганського насуву. Порушення фізико-механічної рівноваги в породах сакса ганської світи у вигляді зон підвищеної проникності гідротермальних розчинів, зумовило проходження в материнських залізистих кварцитах різноманітних процесів направлених на відновлення природної рівноваги шляхом утворення нових мінеральних парагенезисів, які складають багаті руди. 
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SUMMARY: Based on the analysis of mineralization factors, it was assumed that the origins of the formation of deposits of rich iron ores were the formation of the Saha Gan nashu. Violations of the physical and mechanical equilibrium in the rocks of the Saxagansky world in the form of zones of increased permeability of hydrothermal solutions resulted in the passage of various processes in the maternal glandular quartzites aimed at the restoration of natural equilibrium by the formation of new mineral parageneses that make up rich ores.

