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Résumé: La période de l’enfance constitue une période de vulnérabilité, toute exposition dangereuse pour la santé pendant cette période depuis le milieu environnent peut mener à des troubles permanentes du développement et de l’état de santé. Plusieurs facteurs environnementaux jouent un rôle déterminant en ce qui a trait à la santé des enfants et interagissent d’une manière complexe. 

Le présent article est axé sur l’un des facteurs environnementaux — la pollution environnementale d’air, de l’eau et du milieu ambiant — et l’exposition aux substances chimiques qui peuvent nuire à la santé des enfants. Il vise également à apporter des éclairages à la problématique de santé infantile et à promouvoir la prise de mesures de prévention et de protection, afin de réduire l’exposition des enfants aux agressions quotidiennes de l’environnement qui peut avoir des effets immédiats non qui seulement sur le développement de l’enfant, mais aussi des conséquences à long terme se répercutent à l’âge adulte et parfois avant même la naissance.
Mots clés : Environnement; Enfant; Pollution environnemental; Santé infantile; Cadre bati.
Abstract: The period of childhood is a period of vulnerability, any dangerous exposure of the health during this period from the surrounding environment can lead to permanent disorders of development and health status. Several environmental factors play a determining role in children's health and interact in complex manners.

This article focuses on one of the environmental factors - environmental pollution of air, water and the environment - and exposure to chemicals substances that can harm the health of children. It also aims to shed the light on the problem of child health and to promote the taking of preventive and protective measures, in order to reduce the exposure of children to daily environmental attacks which can have immediate effects not only on the development of the child, but also a long-term consequence the have repercussions in adulthood and sometimes even before birth.

Keywords: Environement; Child; Environemental pollution; Child health; Built environement.
Introduction:
« Chacun a le droit de vivre dans un environnement équilibré et respectueux de la santé» ((Conseil)
Il est aujourd’hui largement reconnu, que la notion d’environnement et de santé humaine rarement associé sont pourtant en interaction évidente, alors que la bonne santé exige un environnement propre et harmonieux.  Les impacts et agressions quotidien d’origine environnementales constitue une des enjeux contemporains de santé publique étroitement conditionnés par la qualité de l’environnement naturel et bâti. Ils touchent particulièrement les personnes les plus vulnérables et fragiles de la société : les personnes âgées, les adultes atteints de maladies cardiovasculaires et respiratoires, les femmes enceintes... et surtout les enfants.  

Les enfants sont plus susceptibles d’être exposés à des risques environnementaux, à cause de leurs caractéristiques physiques, biologiques et comportementales qui les rendent souvent plus vulnérables aux effets néfastes des contaminants présents dans l’environnement. Parmi ces menaces figurent : la pollution de bruit l’air intérieur et extérieur, le changement climatique, Les traumatismes non intentionnels (accidents), les produits chimiques et autres substances dangereux.  Ceci est due à cause de leurs mécanismes de défense naturels des organismes qui sont moins développés, et cela peut conduire à des troubles de santé plus tard et pourrait même avoir des répercussions à l’âge adulte et même sur les générations futures.
Le sujet de notre article porte sur les risques d’origine environnementale (naturel et bâti) qui pèsent sur la santé infantile et plus précisément sur la problématique du risque de la pollution environnementale. En effet, l’interrogation qui se pose : Alors que les liens entre la santé des enfants et l’environnement naturel et bâti sont aujourd’hui bien établies, les agressions d'origine environnementale constituent un risque très mal tolérée mais qui pourrait être amoindrie d’une façon réel et durable. Quelle sont les perspectives et les mesures à prendre pour protéger cette jeune génération ?

Le présent article vise à mieux faire connaître la nature des risques que présente l’environnement pour la santé des enfants, de même qu’à fournir des moyens et les mesures de prévention et de protection. Afin d’attirer l’attention sur la question de la santé des enfants et d’assurer un environnement sûr et salubre à nos petits. 

1. La méthodologie de recherche 
Afin d’atteindre notre objectif de recherche et de répondre aux interrogations de notre problématique, nous avons structuré notre travail en trois parties principales, La démarche méthodique suivie est composée de deux grandes parties principales qui sont : 

· La première partie « l’environnement naturel et la santé infantile » et la deuxième partie « l’impact du cadre bâti sur la santé des enfants » : Ces parties sont établie suivant un mode théorique basé sur une recherche bibliographique à travers des livres, thèses, rapports, articles...etc.  dans ces deux étapes nous avons essayé de déterminer la nature des risques que présente soit l’environnement naturel (pollution de l’air extérieur et intérieur, pollution hydrique et lithosphérique, les substances chimiques, la radiation et le bruit) soit l’environnement bâti à fin d’améliorer la santé des enfants et leur environnement.

· La troisième partie intitulé « Enseignements et mesures requises » : Cette partie va aborder le volet des propositions et des mesure à prendre à travers : la recherche documentaire sur le sujet, et les enquêtes sur terrain qui va baser sur : les interviews avec des médecins spécialiste.

2. L’environnement naturel et la santé infantile
L’environnement et la santé sont deux domaines étroitement liés, et on ne peut plus nier l’influence de l’environnement sur la santé de nos enfants aujourd’hui. D’après l’OMS, 40 % des maladies liées à l’environnement touchent les enfants de moins de cinq ans, et selon la directrice générale de l'OMS, le Dr Gro Harlem Brundtland « Ce sont les plus jeunes qui sont les plus vulnérables. Cela veut dire que nous devons placer les enfants au premier plan quand nous cherchons à résoudre le problème des milieux insalubres ». 
Dans les pays développés, les vaccins, les antibiotiques et l’amélioration des conditions d’hygiène ont notamment permis de maîtriser les maladies infectieuses historiques: poliomyélite, tuberculose, choléra, rougeole, variole, dysenterie etc. En 200 ans, la mortalité infantile a baissé de 90% Aujourd’hui, les enjeux sont différents : les maladies chroniques dites « non transmissibles », dont l’incidence a fortement augmenté depuis le milieu du XXe siècle, sont devenues les principales causes de maladie chez les enfants : asthme, obésité, allergies, cancers, diabète de type 2, myopie, perturbation du développement du système nerveux (autisme, dyslexie, troubles de l’apprentissage, troubles de l’attention, etc.) (GUILLAUME, 2015).  Plusieurs facteurs environnementale peut causer ces risque sanitaires, ils sont liés soit à la pollution des milieux de vie (sol, air et eau) ou aux différents agents physiques (champs et ondes).
2.1. la pollution de l’air extérieur et intérieur
          Dans le domaine de la qualité de l’air extérieur et de la santé respiratoire, on peut dire que la prévalence de l’asthme et des maladies respiratoire aiguë chez les enfants continue de s’accroître dans le monde. Selon l’UNICEF, la pneumonie tue plus de 800 000 enfants de moins de 5 ans chaque année, dont plus de 153.000 nouveau-nés, qui courent un risque particulièrement élevé d’infection (UNICEF statistique, 2020). Ceci est dû principalement à la circulation automobile et aux différents secteurs d’activité et surtout les activités industrielles qui continuent de concentrer les polluants atmosphériques nuisibles et parfois sans précaution tels que les matières particulaires, le dioxyde de souffre, L’acide chlorhydrique, les poussières, les gaz à effets de serre et autres substances chimiques. 
Dans les constructions et les environnements clos, les polluants intérieurs ont potentiellement un impact important sur le confort et la santé des enfants qui s’y trouvent quasi exclusivement. Ces substances proviennent de différentes sources :  la forte humidité, la ventilation réduite, la présence d’agents biologiques (les moisissures, les allergènes d’acariens et d’animaux domestiques), les polluants chimiques (les composés organiques volatils (COV), les oxydes d’azote (NOx) et le monoxyde de carbone (CO)), aussi les particules et les fibres que l’on retrouve dans le mobilier et les matériaux de construction comme l’amiante, les fibres minérales artificielles, les particules inertes, etc.

Les polluants peuvent être absorbés via la respiration et la peau, l’air respiré dans peut avoir des effets sur la santé de nos enfants à court et à long terme, depuis la simple gêne (olfactive, irritation des yeux et de la peau) jusqu’à l’aggravation de pathologies : au niveau de l’appareil respiratoire (toux, asthmes, infections et allergies respiratoires, etc.), cancer, intoxication mortelle, etc (médecin, 2021).

2.2. la pollution hydrique et lithosphérique
          Dans le domaine de pollution hydrique et de la qualité de l’eau, La pollution de l'eau est constitué la deuxième source de pollution liée à l'environnement.  Selon la nature de la contamination, les enfants exposés à l’eau potable contaminée par des microbes, des substances chimiques ou des radionucléides peuvent être touché par une vaste gamme d’effets néfastes à leur santé.  Les contaminants présents dans l’eau potable, par exemple le plomb, peuvent causer une série de maladies chez les enfants, notamment des effets néfastes sur le développement, des troubles d’apprentissage et le cancer (EPA, 2003). Ainsi, 361 000 enfants de moins de 5 ans meurent par des maladies diarrhéiques et d’intoxications à cause d'un accès insuffisant à une eau potable sûre et à des installations sanitaires. Même parmi les personnes qui ont accès à des points d'eau potable améliorés, 1,2 milliard utilise de l'eau issue de sources comportant de sérieux risques sanitaires ((ONS), Mars 2018).
Les sols sont l’écosystème le plus précieux au monde (Pepper I.L, 2009), La pollution lithosphérique est souvent peu visible et peu odorante, elle ne se détecte pas toujours à l’œil nu. Le sol pollué pose un risque grave pour la santé humaine et provoque une multitude de maladies, comme des intoxications ou des diarrhées, le saturnisme, le cancer, imprégnation d'arsenic lésions qui conduit au cancer cutané. Et parfois il entraîner une mortalité excessive (Medecin). Les enfants sont particulièrement les plus exposés en raison de leurs habitudes comportementales particulières. Lors de jeux aux sols contaminés, ils peuvent ingérer directement de la terre déposée sur les objets qu’ils portent à la bouche ou les mains. 

2.3. les substences chimiques
           Le rejet des substances chimiques - y compris les additifs alimentaire, le plomb, le mercure, le métal, le fluor, les particules en suspension, les pesticides- qu’ils soient d'origine naturelle ou résultante d'activités humaines, peuvent avoir des effets néfastes sur le développement neurologique des enfants et provoquer des difficultés d’apprentissage en raison de leur susceptibilité accrue. Si toutes les substances chimiques ne sont pas toxiques, certaines peuvent avoir des effets délétères sur la santé et peuvent être classées comme cancérigènes et/ou mutagènes et/ou toxiques pour la reproduction et/ou suspectées d’être perturbateurs endocriniens (France, 2019). Alors que L’organisation Mondiale de la Santé (OMS) estime que 71% des intoxications non intentionnelles 
pourraient être évitées grâce à une meilleure sécurité chimique.
2.4. les radiations et le bruit
          Le bruit constitue un enjeu sanitaire majeur au regard du nombre important des enfants confrontés à celui-ci. L’enfant est soumis à un environnement sonore varié dès sa naissance qui est indispensable à son développement. Lorsque les durées d’exposition trop longues et les niveaux sonores sont trop élevés, cet environnement peut s’avérer néfaste pour la santé et le bien-être des petits, parmi les différents impacts possibles du bruit, on identifie : les troubles cardiovasculaires, le stress, les troubles du sommeil, la baisse des performances cognitives et problèmes de santé mentale.

Pour l’exposition aux radiations, le transfert d’énergie ces dernier au corps est responsable des effets biologiques conduisant à la perte de fonctionnalité des organes exposés et d’autres graves conséquences sur la santé des enfants, alors que leur impact dépend de l’endroit irradié et de la dose reçue. 
Parmi les effets à long terme on distingue l'induction de cancer ainsi que l'induction de malformations dans la descendance des personnes irradiées. On n'a pas pu mettre en évidence un seuil à ces effets, c'est-à-dire qu'ils peuvent théoriquement intervenir même pour une dose très faible. Selon la Commission internationale de protection radiologique, le risque d'induction de cancer est tel que, sur un million de personnes exposées à 1 milli Sievert (mSv), 50 développeront un cancer mortel. Notons que les enfants sont plus sensibles aux radiations ionisantes que les adultes (OFSP, 2018).

3. L’impact du cadre bati sur la santé infantile
          Les bâtiments destinés aux enfants (hôpitaux, écoles, salles de sport...) ont un impact direct sur leur santé, sur le moment présent et une fois devenus adultes (Suzanne, 2010). Les enfants vivant dans des environnements malsains ont une probabilité de souffrir de multiples maladies figurent : l’eczéma, la toux, le souffle court, l’asthme, l’allergie et les troubles respiratoires. Ceci due à l’exposition à des agents pathogènes dans ces environnements, notamment dans les produits de construction, les produits de revêtements de parois utilisés à l’intérieur des locaux et les produits de leur application, ajoutant à l’humidité à l’intérieur du bâti.

Face aux divers effets récurrents d’exposition des enfants aux divers polluants dans l’environnement bâti, les professionnels de la santé environnementale et de l’aménagement doivent partager la responsabilité de promouvoir des environnements sains, notamment, dans le domaine de la qualité des bâtiments recevant les enfants et favorisent la santé des générations futures.
4. Enseignement et mesures requise
          La volonté d’améliorer la santé de nos enfants et la qualité de leur environnement, et de prévenir leur exposition à des agressions et contaminants présents dans l’environnement afin de réduire les maladies causées par ceux-ci. Et Sur la base des constats précédents, nous préconisons les actions suivantes :
· Réduire les impacts et les agressions quotidiens de la pollution environnementale sur la santé des enfants :

· mettre en œuvre des lois et des mesures concernant les substances chimiques, par exemple en limitant les rejets et les émissions de mercure et supprimant la peinture au plomb pour protéger la santé des petits.

· La prise en compte des mesures de création des bâtiments destiné aux enfants (écoles, crèche…etc.)   plus saines et des environnements plus sûrs, en favorisant les espaces verts qui peuvent servir comme espaces de détente et de défoulements pour les enfants.
· promouvoir le changement de l’environnement local, par adoption des sources d'énergie domestiques propres, le développement des transports propre et d’une mobilité durable, la gestion optimale des déchets, l'accès équitable à l’eau potable et la gestion durable de l'eau.
· Introduire les préoccupations dans le domaine de l’habitat et de la qualité du cadre bâti qui concernent la santé infantile :
· Mettre en œuvre de lois strictes qui touchent les infrastructures, les services et les conditions de sécurité inadaptés dans les environnements bâtis. 
· Mettre sur pied, dans les établissements concernés et les collectivités locales un service d’amélioration de l’habitat qui contribue à la réalisation d’un contrôle régulier de la salubrité des logements et locaux.
· Prendre en compte la question de la santé infantile dans le domaine de l’information et de formation :

· Faciliter l’accès à l’information fournie aux habitants en ce qui concerne l’état de l’environnement dans lequel vit avec leurs enfants, cette information doit être claire et compréhensible par tous. ces informations peuvent être véhiculées à travers différents supports : bulletin d’information, brochure de présentation du projet, site Internet, articles de presse, réunions publiques, etc.

· Sensibiliser les médecins au cours de leur formation initiale et les personnes concernés et dans la formation continue aux relations entre l’environnement et la santé des enfants.

· Faire sensibiliser les enfants dès la période scolaire de classe primaire des notions de pollution environnementale et de protection sanitaire : environnement, contaminations de l’eau, pollution atmosphérique, humidité, sol pollué, ventilation, pollution sonore...etc. 

Conclusion 
              La pollution environnementale a une forte influence surtout sur la santé de nos enfants qui sont exposés à de nombreux environnements différents, Ils sont particulièrement exposés aux polluants présents dans l'eau, le sol, les aliments et dans l'air et aux dangers émergents comme les substances chimiques. Qu'elles soient bénéfiques ou dommageables pour la santé, cette influence est souvent cachée. Elle contribue aux maladies respiratoires, aux naissances prématurées, au retard de croissance, aux maladies émergentes comme les cancers, a la malnutrition, au retard mental et parfois à la mort...
Selon Marc Danzon, le directeur régional de l’organisation mondiale de la santé (OMS) pour l’Europe, qui a indiqué : « la santé des enfants doit être protégée contre les risques liés à 

l’environnement […] Ce but, qui se situe au cœur même du développement durable, est un défi qu’il faut relever si nous voulons assurer l’avenir des générations actuelles et futures » et Margot Wallström, alors commissaire européen chargé de l’environnement, a souligné : « le lien entre la dégradation de l’environnement et une mauvaise santé [des enfants] est clairement démontré». 

Pour réduire les risques qui pèsent sur la santé des enfants et lutter contre cette pente fatale, Il est essentiel d’agir individuellement et en prenant soin de nos enfants et en les mettant à l’abri du danger. Et de collaborer ensemble en tant que voisins, collectivités et pays, à l’échelle planétaire et à travers les différents secteurs afin de trouver des solutions qui permettront de protéger nos enfants des effets manifestes et subtils qu’un environnement dégradé peut avoir sur leur santé, tout au long de leur vie.
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