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	Sources alimentaires alternatives utilisées en cuniculture dans la région de M’sila.
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	Le lapin peut consommer une grande variété d’aliments et peut s’adapter à des environnements alimentaires très divers. Parmi les avantages de cette espèce, sa capacité de valorisation de produits et coproduits riches en fibres. Il tire profit d’une bonne partie de sa nourriture, c’est un bon transformateur d’aliments. Il peut en particulier assimiler quelques parties de la cellulose, ce que ne peuvent faire les volailles. Cependant, le prix élevé de l’aliment demeure l’un des obstacles majeurs au développement de cette filière. Pour un éleveur, la stratégie à adopter en matière d’aliments consiste, à rechercher la combinaison de  sources alimentaires qui permettra de maximiser la marge sur coût alimentaire de son élevage. L’alimentation chez cette espèce est très variable selon la disponibilité et la saison : restes de tables, foins, pailles, herbes fraiches et quelques fois, de l’orge et du son de blé. 

L’objectif de notre étude est d’inventorier les sources alimentaires utilisées en élevage cunicole dans la région de M’sila. Une enquête sur terrain a été  menée auprès  de 22 éleveurs répartis sur les dix communes suivantes : M’silla, Ain El-Hadjel, Ain El Khadra, Berhoum, Boussaada, Hammam Dlâa, Sidi Aissa, Ouled Madhi, Ouled Ahmed et Souamaa. Les résultats montrent que 63% des éleveurs interrogés utilisent de l’aliment granulé et des foins et fourrages; 28% utilisent exclusivement de l’aliment granulé et 9 % d’entre eux nourrissent leurs lapins d’herbe fraîche, de légumes et/ ou de  leurs épluchures, de restes de fruits (melon, pastèque, pommes, grenades..etc.) de feuilles d’arbres fruitiers, de foin, de paille, et de pain sec. Ceux  qui n’utilisent pas encore l’aliment granulé évoquent sa cherté et les frais de  transports dus à l’éloignement des unités d’aliments des élevages.
En conclusion, l’étude a permis de caractériser les pratiques des éleveurs cunicoles de la région d’étude, d’identifier leurs principales contraintes et surtout relever de  l’ambition chez certains éleveurs voulant développer davantage leur  acticité.
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